

主持亚信第四次峰会并发表主旨讲话 习近平提出亚洲安全观

努力走出一条共建、共享、共赢的亚洲安全之路



CICA

亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会

Fourth Summit of the Conference on Interaction and Confidence Building Measures in Asia

中国 上海 Shanghai, China
2014.5.20-21



5月21日, 亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会在上海举行。图为习近平在会前同与会各国和国际组织的领导人和代表合影。

新华社记者 马占成摄

本报上海5月21日电 (记者吕岩松、刘建林、章念生) 亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会21日在上海举行。中国国家主席习近平主持会议并发表题为《积极树立亚洲安全观 共创安全合作新局面》的主旨讲话。习近平强调, 中国将同各方一道, 积极倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观, 搭建地区安全和合作新架构, 努力走出一条共建、共享、共赢的亚洲安全之路。中国和平发展始于亚洲、依托亚洲、造福亚洲。中国人民愿意同各方一道努力, 实现持久和平、共同发展的亚洲梦。

与会各方围绕“加强对话、信任与合作, 共建和平、稳定与合作的新亚洲”这一主题交换意见, 共商安全合作大计, 共谋长治久安良策, 共襄发展繁荣盛举, 达成广泛共识, 取得重要成果。

上午9时15分许, 与会各国和国际组织的领导人和代表陆续抵达世博中心。他们主要是: 哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、俄罗斯总统普京、阿富汗总统卡尔扎伊、阿塞拜疆总统阿利耶夫、伊朗总统鲁哈尼、吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、巴基斯坦总统侯赛因、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统卡里莫夫、斯里兰卡总统拉贾帕克萨、柬埔寨首相洪森、联合国秘书长潘基文等。习近平迎候在那里, 同他们一一握手。

10时许, 会议开始。习近平在开场白中指出, 和平与发展成为时代主题, 但人类面临的安全威胁有增无减, 已经成为摆在各国面前的突出问题。亚信倡导加强多边领域信任措施的理念, 符合时代发展潮流, 契合亚洲各国安全诉求。我们将深入探讨当前亚洲

安全问题现状及解决之道, 进一步规划亚信未来发展, 为亚信发展注入新动力。

习近平邀请亚信主席国土耳其总统特别代表、外长达武特奥卢发言。达武特奥卢总结了土耳其担任主席国以来所做工作, 宣布土耳其向中国移交主席国职权。中国正式接任2014年至2016年亚信主席国。

随后, 习近平发表主旨讲话。习近平指出, 亚洲和平发展同人类前途命运息息相关。亚洲稳定是世界和平之幸, 亚洲振兴是世界发展之福。和平、发展、合作、共赢始终是亚洲地区形势主流。亚洲良好局面来之不易, 值得倍加珍惜。亚洲地区安全合作进程正处在承前启后的关键阶段。我们应该积极倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观, 创新安全理念。

习近平表示, 亚信是亚洲覆盖范围最

大、成员数量最多、代表性最广的地区安全论坛。中方建议, 加强亚信能力和机制建设, 深化各领域交流合作, 增强亚信的包容性和开放性, 推动亚信成为覆盖全亚洲的安全对话合作平台, 并在此基础上探讨建立地区安全合作新架构。中国将履行亚信主席国职责, 同各方一道, 进一步提升亚信地位和作用, 携手开创亚洲安全合作新局面。

习近平强调, 中国坚定不移走和平发展道路, 始终是维护地区和世界和平、促进共同发展的坚定力量。中国和平发展始于亚洲、依托亚洲、造福亚洲。中国坚持与邻为善、以邻为伴, 坚持睦邻、安邻、富邻, 践行亲、诚、惠、容理念, 努力使自身发展更好惠及亚洲国家。

习近平最后表示, 中国人民正在努力实

现中华民族伟大复兴的中国梦, 同时愿意支持和帮助亚洲各国人民实现各自美好梦想, 同各方一道努力实现持久和平、共同发展的亚洲梦, 为促进人类和平与发展的崇高事业作出新的更大的贡献! (讲话全文见第二版)

与会各方就亚洲地区安全形势以及反恐、粮食安全、能源安全、网络安全、核裁军和防扩散等问题广泛交换意见。各方高度评价中国为促进亚洲和世界和平、稳定、繁荣作出的重大贡献, 赞赏中国坚持和平发展和睦邻友好, 支持中方倡导的亚洲安全观, 表示愿同中方携手努力, 共建丝绸之路经济带, 加强经济融合和互联互通, 共同应对各种威胁和挑战, 协力打击“三股势力”, 实现共同安全、共同发展、共同繁荣。

峰会发表了《亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会上海宣言》。

习近平和哈总统等共同会见记者 亚洲有能力主导亚洲事务

本报上海5月21日电 (记者杜尚泽、赵成) 亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会21日在上海世博中心闭幕, 亚信主席国中国国家主席习近平和亚信倡议国哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫, 亚信上届主席国土耳其总统特别代表、外长达武特奥卢共同会见记者。

习近平表示, 今天, 我们举行了具有里程碑意义的一次盛会, 就当前亚洲安全最紧迫、最现实的重大问题, 就落实亚信各领域信任措施、推进亚信未来发展等问题, 深入交换意见, 达成“上海共识”。我们发出了共同声音, 即亚洲要迎来属于自己的世纪, 必须团结协作, 携手努力。亚洲国家有能力主导解决亚洲事务, 通过加强自身合作实现亚洲安全。

习近平强调, 亚信在促进不同文明对话方面具有优越性和现实基础, 应该为亚洲安全发挥更大作用。中国将履行亚信主席国职责, 同其他成员国一道, 贯彻落实“上海共识”, 共同增进亚洲各国互信和对话, 推动成员国将共建和平、稳定、合作的新亚洲作为亚信第三个10年的共同目标。

纳扎尔巴耶夫感谢中方成功举办亚信上海峰会, 表示这次峰会把亚信提升到了新的发展水平, 具有重要里程碑意义。习近平主席提出亚洲安全观具有重大意义, 中方倡议共建丝绸之路经济带为沿途国家提供了重要发展机遇。

中俄东线天然气合作协议签署 习近平和普京共同见证

本报上海5月21日电 (记者杜尚泽、裴广江) 国家主席习近平和俄罗斯总统普京21日在上海共同见证中俄两国政府《中俄东线天然气合作项目备忘录》、中国石油天然气集团公司和俄罗斯天然气工业股份公司《中俄东线供气购销合同》的签署。

根据双方商定, 从2018年起, 俄罗斯开始通过中俄天然气管道东线向中国供气, 输气量逐年增长, 最终达到每年380亿立方米, 累计30年。

李克强主持国务院常务会

据新华社北京5月21日电 国务院总理李克强5月21日主持召开国务院常务会议, 部署加快推进节水供水重大水利工程建设, 决定大幅增加国家创投引导资金促进新兴产业发展。

习得——习近平引用的古典名句

治理篇

(第五版)

彭丽媛邀请政要夫人观看非遗

据新华社上海5月21日电 (记者李斌) 国家主席习近平夫人彭丽媛21日邀请出席亚信上海峰会的部分国家领导人夫人共同观看中国非物质文化遗产展示和文艺演出。

上午, 柬埔寨首相夫人文拉妮、吉尔吉斯斯坦总统夫人阿坦巴耶娃、阿塞拜疆总统夫人阿利耶娃、哈萨克斯坦总统女儿纳扎尔巴耶娃抵达豫园, 受到彭丽媛热情欢迎。

彭丽媛陪同来宾们观看金山农民画、面塑、顾绣、木版水印、扎染, 她们边看边听取上海工艺美术博物馆负责人的介绍, 饶有兴趣地欣赏非物质文化遗产传承人的绝活儿, 对民间艺术家的精湛技艺赞不绝口。



图为彭丽媛和来宾欣赏顾绣传承人苏惠萍用细若游丝的线一次成功穿过针眼。新华社记者 黄敬文摄

美国版「强权即公理」可休矣

在中美共建“新型大国关系”的时代, 却从华盛顿传来格格不入的声音。美国司法部近日宣布起诉5名中国军官, 声称他们从事了对美国的网络攻击, 帮助中国企业获取美国公司的商业资讯。

这一事件令人十分困惑。首先, 众所周知, 在当今世界, 美国是对他国实施情报侦察最为活跃、技术手段也最为先进的国家。美国不认错, 不道歉, 反而捏造事实, 以如此激烈方式指控中国军官, 它是否在刻意装萌?

其次, 美国政府这次认定中国的5名军官通过网络, 帮助中方企业获得了美国企业的商业信息。如果这是真的, 说明美国网军的侦察能力已达到相当的水平。但问题是, 就当前技术架构的互联网而言, 任何国家, 包括美国, 要确认某一计算机某个时刻的操作员或指挥官实施了攻击行动, 恐怕难于上青天。更何况, 美国情报界历史上曾在许多重大问题上出现误判, 不仅未能判断并阻止2001年“9·11”恐怖袭击, 也未能在2003年之前查明伊拉克的大规模杀伤性武器情况。在对华关系上, 美国在1993年指责中国“银河号”货轮运载化学武器前体, 被事实证明完全是其情报部门的误导。美国为掩饰它在1999年轰炸我国驻南联盟大使馆的原因, 对外宣称它所掌握的中国使馆地址有误。无论美方是否讲了真话, 至少它还是承认了情报出错。

第三, 国际社会都知道, 长期以来美国对全世界实施了大范围、高强度的全面监视, 其触角深入中国内外, 对包括华为在内的诸多中国企业进行了网络攻击, 对我国的政经与安全构成了严重威胁。这为美国前情报人员斯诺登所披露, 也为美国政府所承认, 已经引起世界各国的强烈不满。美国一方面高调捉“贼”, 另一方面顽固地坚持对他国进行网络监控。据悉, 美国总统非但没有同意停止对中国政府进行网络监视, 最近反而坚持将继续监控华为等公司。

美国的这种蛮横行径, 只能印证它“强权即公理”的帝国主义逻辑。但是, 历史洪流滚滚向前, 华盛顿方面的霸权主义行不通。当今世界拥有先进侦察能力的国家, 已不再是美国一家。能发现自己遭到网络攻击的国家, 更是比比皆是。美国缺乏可信证据就起诉他国军官, 他国就更有合理依据起诉美国国安局的主管以及上级。只要美国不停止侵犯他国网络疆域, 它就没有资格要求他国不可实施网络防御乃至防守反击。人们不难理解美国也有正当权益需要保护, 但只要它坚持以非法手段获取他国情报, 它就可能发现最终还是搬起石头砸了自己的脚。

美国, 收起你的“强权即公理”吧。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)

沈丁立



本栏目主持人: 陈振凯